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Kako vroči so vaši telefonski pogovori? • Fizika

Atlas je že tretja knjiga Centra za kartogra-
f ijo f lore in favne, ki predstavlja izjemno 
bogato biotsko raznovrstnost pri nas (do se-
daj sta izšla Atlas kačjih pastirjev Slovenije in 
Atlas netopirjev Slovenije).
Upamo lahko, da mu bodo kmalu sledili 
novi atlasi, tako da bomo tako ohranili vsaj 
drobec izjemno bogate biotske raznovrstno-
sti v Sloveniji, če nam že v naravi to ne bo 
uspelo.

Ignac Sivec

Mobilni telefoni sevajo elektromagnetno va-
lovanje (EMV). Z elektromagnetnimi pulzi 
pošiljajo informacije, kot so govor, tekstovna 
sporočila in slikovni material. Pri pogovoru 
z mobilnim telefonom se ta segreje, segreje 
pa se tudi uho in del glave, ki je v nepo-
srednem stiku z aparatom. Spremembo tem-
perature površine telesa, ki je izpostavljena 
elektromagnetnemu valovanju mobilnega 
telefona, je mogoče izmeriti z infrardečo 
kamero. 

Izvedba meritev
Meritev učinka desetminutne uporabe mo-
bilnega telefona na površinsko temperaturo 
na področju ušesa smo izvedli z infrardečo 
kamero FLIR SC620 v zaprtem prostoru 
brez beposredne sončne svetlobe in ob stal-
ni sobni temperaturi. Slike smo analizirali 
s programom ThermaCAM Researcher Pro 
2.10. Preiskovanca smo slikali pred desetmi-
nutnim telefonskim pogovorom in takoj po 
njem. Slika 1 prikazuje površinsko porazde-

Kako vroči so vaši telefonski pogovori?
Spremembe površinske temperature uhlja 
ob uporabi mobilnega telefona – meritve 
z infrardečo kamero
Špela Brecelj, Matej Vinko

proteus maj junij 2013.indd   469 7/5/13   3:52 PM



470 ■ Proteus 75/9-10 • Maj−junij 2013Fizika • Kako vroči so vaši telefonski pogovori?

litev temperature preiskovanca in mobilnega 
telefona pred telefonskim pogovorom in po 
njem. Temperaturo na posameznih mestih 
lahko bralec v grobem odčita na  spremlja-
joči temperaturni skali.

Rezultati
Povprečna temperatura površine se je na po-
dročju ušesa (posebej označeno na sliki 1) 
v desetih minutah povišala za 1,1 stopinje, 
mobilnega telefona pa za 2,8 stopinje. Kon-
trolna meritev, pri kateri je preiskovanec de-
set minut ob ušesu držal ugasnjeni mobilni 
telefon, ni pokazala primerljivih sprememb. 
Meritvi temperature v izbrani točki na pre-
iskovancu (slika 2) kažeta na povišano tem-
peraturo za 0,6 stopinje, medtem ko točk-
ovna meritev na površini telefona, ki je v 
tesnem stiku z glavo preiskovanca, pokaže 
dvig temperature za približno šest stopinj 
po desetminutnem pogovoru (ni prikazano). 
Na sliki 3 je predstavljena primerjava poraz-
delitve površinske temperature na območju 
ušesa in v njegovi neposredni bližini pred 
uporabo mobilnega telefona in po njej.  Z 
zeleno barvo je obarvan interval, ki predsta-
vlja območje s površinsko temperaturo med 
34 in 36 stopinj Celzija. Z zeleno barvo že-
limo poudariti povečanje območja s poviša-
no temperaturo. 

Je mobilno telefoniranje škodljivo?
Od začetka skokovitega razvoja mobilne te-
lefonije v devetdesetih letih prejšnjega sto-
letja so raziskovalci izvedli številne študije, 
usmerjene v odkrivanje škodljivih vplivov 
uporabe mobilnih telefonov. 

Slika 1: ObmoËja, ki smo jih 
uporabili za merjenje sprememb 
povpreËne temperature, so 
oznaËena z AR01.
Levo preiskovanec pred 
pogovorom in po desetminutnem 
pogovoru prek mobilnega 
telefona. OznaËeno je obmoËje 
desnega uhlja, kjer smo opazovali 
spremembo temperature. Desno 
mobilni telefon pred pogovorom 
in po njem.

Slika 2: Preiskovanec pred desetminutnim 
pogovorom in po njem.
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Elektromagnetno valovanje, ki ga oddajajo 
mobilni telefoni, je neionizirajoče sevanje 
(frekvence med 300 MHz in 300 GHz) in 
kot tako ni mutageno – torej ne poškodu-
je genskega materiala in ne povzroča raka 
(Meltz, 2003). Kljub temu, da ni mutageno, 
ima lahko elektromagnetno valovanje tudi 
druge vplive na naš organizem. Raziskave 
v zadnjih letih so pokazale, da elektroma-
gnetno valovanje mobilnih telefonov vpliva 
na terciarno strukturo beljakovin (Gerner 
in sod., 2010), lokalno povišanje tempera-
ture na površini kože (Ochbelagh in sod., 
2009) in širjenje površinskih žil (Loos in 
sod., 2013). Lokalno povišanje temperature 
smo potrdili tudi z meritvami z infrardečo 
kamero. 
Kljub tem ugotovitvam večina raziskav ni 
pokazala pomembnih kratkoročnih učinkov 
na človekovo zdravje. Kakšen je dolgoroč-
ni vpliv rednega telefoniranja, pa zaradi 
pomanjkanja podatkov trenutno ni mogoče 
določiti.

Za vsak primer …
Za tiste, ki jih skrbi potencialno škodljiv 
vpliv uporabe mobilnega telefona, strokov-
njaki priporočajo sledeče (Munshi, 2011):

•	 Uporabljajte mobilni telefon samo ta-
krat, ko je to resnično nujno. Za ru-
tinske pogovore uporabljajte stacionarni 
telefon. 

•	 Odvračajte otroke od čezmerne uporabe 
mobilnega telefona.

•	 Če je le možno, uporabljajte prostoroč-
no telefoniranje.

•	 Izogibajte se uporabi mobilnega telefo-
na, ko je signal šibek. 

•	 Med telefoniranjem izmenjujte levo in 
desno uho. 

•	 Uporabljajte tekstovna sporočila (SMS) 
namesto telefonskega pogovora. 
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Slika 3: Porazdelitev površinske temperature z izotermami. 
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